

EL CASTELLANO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, UNA peseta al mes—En la provincia y fuera de ella 3 75 al trimestre
Número suelto, 5 cts.—Teléfono, n.º 72

Correspondencia y encargos diríjanse a la imprenta, Zamora, 19

DIRECTOR: Claudio Gambatti y Ragazzi | ADMINISTRADOR: Gabino Garabito Rivero

ANUNCIOS Y RECLAMOS, a precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—No se devuelven los originales, y de los publicados responden sus autores.

Pasando el tiempo

En nuestros artículo de ayer decíamos que el medio de llegar a la realización de los fines que persigue el Gobierno para el abaratamiento de las subsistencias, no era otro que el de la intervención directa; hoy nos ratificamos en lo dicho: toda medida que no sea esta, será perder el tiempo lastimosamente y hacer que Juan pueblo consumidor, sin distinción de categorías, tenga que pagar más caros los artículos de primera necesidad de lo debido.

Ocurre aquí lo que en todas partes, esto es: que la carga se le echa al más débil, así creen las gentes que los panaderos son los responsables de que el pan se coma más caro; y esta opinión, en la ocasión presente, es equivocada. El panadero cobra el pan con arreglo al precio que el fabricante de harinas le suministra estas, claro es que reduciendo una parte proporcional en concepto de utilidades, porque si así no fuera el negocio acabaría prontamente.

Si la harina cuesta a 20, el pan tiene que comerse con arreglo a este precio, pero si costara a 15 ó 16, el precio no podría ser igual, aunque siempre con relación, puesto que el 5 por 100 de rebaja no haría abaratar el pan elaborado en más de esa proporción.

Y ya que del pan se trata, por que aquí en este desgraciado país nuestro nadie se preocupa de otra cosa, nos preguntamos: si el pan se decomisa por la autoridad por estar falto de peso ¿por qué no se obliga su venta en puestos fijos, pero al peso, en vez de consentir esa legión de repartidores, que no hacen otra cosa que gravar más el precio del artículo con perjuicio evidente del consumidor?

Que nos vamos acostumbrando a ser burgueses no cabe duda: queremos comer el pan barato y que nos lo lleven a casa; nos molesta el ir a comprarlo al mercado; y así con todo: comodidad aunque no haya un perro chico.

Y ya sabemos todos que las comodidades se pagan muy crecidamente.

A propósito de esto decía un amigo nuestro comerciante:

—Lo me explico cómo pueden vender los tenderos ambulantes los géneros que a mí me compran al mismo precio que yo lo hago, cuando el margen es pequeño y a veces no por aplicarles la misma tarifa que el detall, y sin embargo ganan dinero.

—Pues muy sencillo—hubimos de replicar nosotros—por que sus ventas las hacen a las gentes comodonas a quienes les agrada sobremanera que cuanto necesitan les sea llevado las puertas de su misma casa aunque paguen a más alto precio lo que adquieren; sin perjuicio de lamitarse después y de poner el grito en el cielo sobre la carestía de la vida.

Y claro es que tienen a echar la culpa generalmente a quien no la tiene: a los portadores de la comodidad; que no son precisamente acaparadores ni mucho menos.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

El mortero alemán.—De la toma de Lemberg.—El incendio de Termonde

El mortero alemán.
Se han recibido en el Ministerio de la Guerra unos diseños del mortero de 42 que emplean los alemanes y del que todos hemos oído hablar, desde que empezaron las hostilidades.

Los tales morteros tienen un alcance efectivo de unos 25 kilómetros; pero pueden lograr como máximo el de 32. Unas seis leguas casi.

El proyectil que disparan estas morteras piezas pesa nada menos que 900 kilos. Y el coste de cada disparo, que no tiene nada de barato según el parecer de los técnicos, es el de 18.000 marcos.

Con estos datos, creemos que nuestros lectores se formarán idea aproximada de lo que son los morteros alemanes que tanto han dado que escribir en la presente contienda.

De la toma de Lemberg.

Un corresponsal de un diario inglés en Petrogrado, dice lo siguiente:

«Un inglés que llegó aquí procedente de Lemberg, contome la toma de aquella ciudad por los rusos conforme la presencia»

«Soy ingeniero y tengo un negocio en Lemberg en sociedad con un amigo. Aproximadamente una semana antes de la llegada de los rusos, fuimos detenidos por la policía austriaca, permaneciendo en tal situación durante cinco días. Pasáronnos en libertad a la llegada de los rusos.

No se intentó siquiera la defensa de la ciudad. Los rusos dieron tres días a

los austríacos para evacuarla, a fin de evitar los horrores del bombardeo, e hicieron como que bombardeaban, pues ninguna granada reventó en la ciudad.

El ruido estruendoso de los disparos acrió a los habitantes de la población 35.000 personas parieron apresuradamente. Los judíos estaban especialmente asustados a causa de las historias que respecto a los rusos habían publicado los periódicos. Muchos banqueros huyeron con dinero ajeno y montepíos y cajas económicas fueron saqueados. Nadie obtenía licencia de partir para Viena en ferrocarril sin depositar una suma de 200 libras en la estación, que le sería devuelta en Viena.

Los pasajeros para Budapest tenían que depositar 40 libras.

Por las calles se presenciaban espectáculos lamentables.

El ejército ruso entró en Lemberg en orden perfecto y con buenísimo aspecto. Seguíale un interminable convoy de provisiones.

Los habitantes, especialmente los eslavos rutenos salieron al encuentro de los soldados del zar con demostraciones de alegría, arrojándoles flores y besando las manos de los oficiales.

El incendio de Termonde

Un diario de Amberes publica una larga narración del incendio de Termonde.

«El viernes por la tarde el general Sommerfeld, que había entrado la víspera por la noche en Termonde con fuerzas considerables, dió dos horas a los habitantes para que abandonaran la ciudad.

Al terminar este plazo comenzó el incendio.

Con el auxilio de un gran depósito de presión, montado en un automóvil y lleno de esencia inflamable recorrieron las calles de la ciudad esparciendo el líquido por las habitaciones hasta la altura del primer piso prendiendo inmediatamente fuego a todo lo que era de madera como puertas, ventanas, persianas, etc.

Por las vidrieras arrojaban granadas incendiarias para comunicar el fuego por todas partes al mismo tiempo.

Durante esta operación soldados trayendo pequeñas cajas de cinza a la cintura conteniendo igualmente petróleo sobre presión, pasaban por las calles más estrechas e incendiaban las propiedades en la misma forma.

En menos de dos horas toda la ciudad estaba envuelta en llamas, excepción de las fábricas de la margen izquierda del río y de un lado de la grande plaza.

El fuego fué lanzado a la ciudad por tres lados a la vez: por la puerta de Bruselas, por la de Gana y por la de Malinas.

En cuanto las casas ardían los habitantes las abandonaban.

La población ofrecía un aspecto deconsolidador.

Hicieron ochenta prisioneros civiles que llevaron para Munster.

Los desgraciados prisioneros miraban horrorizados desdichada tanta, perdiendo no pocos el habla, efecto de la impresión sufrida.

Afirma el autor de la narración haber visto uno de esos cofres y una de las famosas bombas incendiarias.

ECOS MADRILEÑOS

A las dos de la tarde de ayer entró en el paraninfo grande de la Universidad el Ministro de Instrucción pública, para declarar abierto el curso de 1914 al 1915.

La sala presentaba brillante aspecto, pues era ocupada por innumerables comisiones de todas las entidades de Madrid y por bellas y distinguidas damas.

Después de leer su discurso el señor Bonilla San Martín, y de repartirse los premios, pronunció un discurso el señor Bergamín en el que prometió que se iría muy pronto a la autonomía de las Universidades, y que desde el próximo año los fondos procedentes de los derechos de examen pasarían a ser de la Universidad. El numeroso público que llenaba el paraninfo tributó generales aplausos al Ministro.

El Ayuntamiento de Madrid no descansa. Quiere urbanizar e higienizar la población, y para conseguirlo, se están verificando obras en todas partes, y acelerando las de la Gran Vía.

En Recoletos, Plaza de Castellar, Alcalá y en el extrarradio son numerosísimos los obreros ocupados, habiendo decretado el Alcalde que todos sean de aquí y de la provincia. Trátase también de herosear la calle de Bailen y la gran Plaza de España.

En los círculos políticos se nota la llegada de Diputados y Senadores. Aun no está señalada la fecha de la apertura de las Cámaras, pero esta no ha de hacerse esperar, porque los señores Dato y Besada quieren que se discutan los presupuestos y se aprueben dentro del año corriente.

Siguen recibiéndose en la Presidencia y en Gobernación adhesiones de toda España, por la actitud de neutralidad decretada por el Gobierno.

LABOREMOS

A los dependientes de Comercio
Agradecido acepto el ofrecimiento de mi querido amigo señor Gambatti, para dirigirme a vosotros, desde las columnas de EL CASTELLANO.

El cargo que entre vosotros obsto me obliga a cumplir uno de mis deberes más gratos en beneficio de nuestra colectividad.

Muy pronto, si todos prestais vuestro concurso a nuestra obra, llevaremos a cabo reformas de gran trascendencia para nuestra clase.

A los que aun permanecéis alejados de nosotros, conviene mucho que fijéis vuestra atención en los hermosos y ele-

DE POLITICA

La vida es una lucha continua contra enemigos invisibles la mayor parte de las veces; pero enemigos al fin.

Vivir es luchar, pero hay muchas formas de lucha. Unos se concretan al trabajo cotidiano; a luchar con la tierra, a hacerla producir, removerla con sus energías corporales; otros, a luchar con sus herramientas, con su arte, y otros con sus libros, con sus estudios; todo es luchar: cada cual ha de procurar lo necesario para atender a sus necesidades y a las de su casa.

Más existe otra clase de luchadores, que si luchan por vivir, pero luchan con armas menos nobles, las armas políticas. Con estas no se martiriza la naturaleza, no se fatiga el cuerpo ni el espíritu, se arriesga únicamente la tranquilidad. Las armas que emplean muchos políticos son la intriga, la amenaza, el soborno, todas son esgrimidas, a costa de alguna víctima la mayoría de las veces.

Los políticos se dividen y subdividen en muchas clases: los hay que batallan por la idea que creen noble; otros luchan por conseguir el puesto anhelado; de esta clase son los más, y realmente merecen el calificativo de vividores con que se les conoce. Pero como esta clase de políticos merece detenido estudio, trataremos de ella con detenimiento otro día.

El monopolio de la sal.

Según noticias que recibimos de Madrid, el ministro de Hacienda reconociendo que el proyectado monopolio era un atentado enorme contra los intereses de la Nación, ha desistido de su empeño y es retirado tal proyecto.

Cuando la razón asiste, es una fuerza grande la que impulsan los actos, y ante esta tiene que claudicar el error del Gobierno o de sus ministros.

Felicitemos a los iniciadores de la protesta por haber conseguido su objetivo y demostrado que aun le quedan a España restos de energías que son intentados en perjuicio de sus intereses.

Igualmente felicitamos a la prensa que ha hecho campaña en contra, entre los cuales aunque modestamente nos contamos.

PROSA

La canción de la Pálida

El dolor se cierné como único pajarraco sobre el suelo europeo. Es el águila espantosa llena de fiebre carnívora. La Europa, la vieja señora enlazada por un terrá uno a la energía mundial, arde en odios y furias.

Los credos de todas las religiones gimen su desgracia, de no ser oídos, y sobre cada alma, desfila el triste panorama de tantas y tantas desolaciones. El corazón humano llora silencioso el extraño infierno a que nos ha conducido la civilización. El cañón, tronante y destructor, se impone con su poder fatal, ornando la vida de un verjel doloroso y esquelético. Lamentan las almas que la inteligencia haya sido impotente a liberarnos de este drama, toda su disciplina se ha puesto al servicio del abismo y de la locura.

La civilización está de luto, su descreído debe llegar a estar incapacitado para hablar a cerebros y corazones. Su lenguaje no nos convencerá, porque el recuerdo nos traerá la triste melancolía de muchas vidas caídas y de ilusiones deshechas, el aire envenenado de la guerra. Su voz será como la sonata del abismo, las tragedias de la locura, y la silenciosidad excelsamente única de la muerte.

Será la canción de la Pálida.

Antonio Martínez Cubero.

Salamanca, 1914.

Banco Mercantil CAPITAL: Pesetas 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde UNA PESETA, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 10 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, crédito, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas de Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41

vados ideales que integran toda Sociedad bien organizada. Su alcance no puede definirse puesto que depende únicamente del concurso que todos deben prestarla, aportando toda iniciativa para ser sometida a la consideración de los demás, con el fin de que las opiniones aunadas extracten y recojan purificada la parte conveniente.

Todos los pueblos y por tanto cuantos seres aislados o comunales constituyen ramificaciones de humanidad, sienten la influencia de los momentos álgidos de las evoluciones naturales, y éstos son quizá los instantes oportunos en que nuestra clase debe desterrar la apatía que por su infructuosidad nos aleja del logro de aquellas reivindicaciones justas que nos pertenecen.

La unión es la base fundamental de toda obra progresiva sobre cuyos cimientos ha de elaborarse el redentorismo de toda aspiración noble y justa, no olvidando que en su realización han de emplearse los elementos necesarios cuidando bien de la aplicación que ha de darse a sus componentes.

Toda labor no debe ir precedida de impaciencias infundadas, sino que por el contrario debe hallarse sancionada por estudio concienzudo que nos permita mantener todo proyecto, en cuyo caso llevará unida la defensa que ha de absolvernos completamente de los prejuicios o censuras erróneas que en todo caso hemos de sufrir de aquellos elementos que sin sentido de causa se hallan siempre dispuestos a la obstrucción caprichosa.

Es necesario que todos sepan que no existe en el fuero interior de nuestros pensamientos el germen dañino de que nos suponen presa, quienes son refractarios a los tiempos actuales, causa instigadora que nos obliga a modificar costumbres rancias, sin que por esto que significa progreso, desintamos jamás del yugo que bajo la suave presión de mutuas conveniencias, nos hace ver que nuestros intereses, por ser comunes, deben marchar unidos pues constituyen una misma aspiración.

El estuerzo y la constancia deben ser el sostén de nuestra obra, si hemos de conseguir filtrar en el ánimo de todos a cuantos corresponde la resolución de nuestros problemas, la convicción plena de que las ventajas que solicitamos llevan envuelta la ambición de un cambio radical que nos permita mejorar nuestro lamentable estado de cultura para responder a las exigencias actuales y futuras.

Próximamente empezarán de nuevo nuestras clases de instrucción; actualmente nos ocupamos en su mejor organización, pero es necesario que nuestros buenos propósitos sean secundados con vuestra asistencia y aprovechamiento, único medio de demostrar a todos que la conseguida reducción de las horas de trabajo, produce los efectos de una gran virtud moral.

Dentro de breves días será inaugurado nuestro nuevo Círculo, en el cual todo socio encontrará además de las distracciones propias de la buena sociedad, una Biblioteca no muy numerosa, pero bien escogida en donde podrán recoger enseñanzas altamente consoladoras; además de estas ventajas, servirá esto de motivo para establecer entre todos esas sanas corrientes de amistad nacidas al calor de la conversación diaria.

Si amais el progreso recoger el abrazo que os ofrece nuestra Sociedad.

Dejémosnos de divergencias y unámonos todos para limpiar y desterrar de una vez, cuantas malezas y escabrosidades se oponen a que la corriente de nuestras reivindicaciones marche pura y cristalina por el cauce que han trazado quienes abandonaron su tranquilidad y prefieren vivir en la lucha manteniendo idealismos de ayer, que han de trocarse en realidad del mañana.

V. Mulas

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos:
María Martín González, y Jerónimo Alonso Rodríguez
Defunciones:
Andrés Cid Vicente

Información mercantil

Observaciones y notas

Se han hecho operaciones de trigo a 48 reales las 94 libras sobre vagón.
Centeno, a 37 1/2.
Cebada a 27 1/2.
Algarrobas, a 36.
Mercado encaimado.

Chamberí (Salamanca)

Han entrado:
250 fanegas de trigo a 11,90 pesetas las 94 libras
16' de centeno a 9 25 ptas. las 90 id.
100 de cebada 6,75 ptas las 70 id.
90 de algarrobas a 8,75 ptas. las 94 id.
80 de guisantes a 8,50 ptas.
Véndese el maíz a 23,50 pesetas los 100 kilos.
Mercado flojo.

Tejares

Han entrado:
1 500 fanegas de trigo que se han pagado a 48 reales.
400 de centeno a 37
200 de cebada a 27.
600 de algarrobas a 35 1/2 y 36.
230 de barbillas a 48.

HARINAS

Marca Halley extra, 40 pesetas los 100 kilos.
Ceres, 59 ptas id.
C. 37 id id.
C. O 36 1/2 id id.

PIENSOS

Tercedilla, 25 pesetas sin saco.
Salvadillo, 15 id id.
Menudillo, 14 id id.
Mercado sostenido.

(POR TELÉGRAFO)

Valladolid

El movimiento del mercado harinero no pasa de regular.
Precios sostenidos.
Se han facturado 4 vagones.
Trigo, operaciones 10 vagones a 50 reales.
En el Canal entraron 600 fanegas a 49 1/2; por el Arco 100 a 49 1/2.
Centeno hay ofertas Avila a 38 y Peñafiel a 37.
Cebada a 27, sin operar.
Segovia, trigo, a 48 y 49; centeno a 38 y cebada a 28.
Piedrahita, trigo, a 51; centeno a 38, alubias a 104.
Burgos, trigo, 50 reales.

ULTIMA HORA

En Barcelona se ha vendido trigo de Aranda a 47 1/2 y 48 reales tanega.
Han llegado 36 vagos de trigo, 5 de harina y 5 de cebada.
Aceite, Sevilla, 11,62, corriente 11,50
Mercado animado.

VENDIMIAS

Impresiones de buena cosecha: mercado con tendencia a la baja. La Mancha cotiza la arroba de uvas a 50 y 70 céntimos; Valencia a 75, Alicante 80; Valdepeñas 1,25 y uva de Toledo 1,50; se espera un buen fruto y los precios de los vinos reducidos.

Pieles—La exportación para el extranjero, nula; las operaciones que se hacen son con el 50 por 100 de baja.

Don Juan Maeso

Víctima de rápida dolencia y cuando después de vida activa y llena de trabajos, todo parecía sonreírle, falleció ayer nuestro querido amigo don Juan Maeso. Intelectual, laborioso y caballero era nuestro querido amigo, cuya pérdida hoy lloramos.

En política siempre estuvo afiliado al partido republicano y con su muerte pierde el partido, una persona de valía.

Descanse en paz, y sirvan estas líneas de lenitivo a su distinguida familia, a la que hacemos presente nuestro más sentido pésame.

La Agricultura y el Gobierno

Sin que oficialmente se haya confirmado, parece ser que en el Consejo de ministros último se acordó, a propuesta de la Junta de iniciativas, dejar exentos de tributación los terrenos incultos que sean explotados por los agricultores.

Si esto se lleva a hecho, será uno de los mejores acuerdos que hayamos cono-

cido en favor de estos modestos obreros del campo; pero con ser buena la resolución no basta: necesita un complemento para que la idea sea fructífera y dé resultados.

Las tierras no explotadas propias del Estado que nos suponemos sean las del proyecto, para que un labrador se decida a roturarlas, necesita algo más que su esfuerzo personal, puesto que una persona de por sí no es suficiente para ello, si carece de medios para adquirir lo más necesario para la explotación.

Ha de contar además con un plazo de años no reducido, para que la roturación que en algunas fincas supone una mitad de su valor sea remunerada, no se diera el caso de ponerlas en condiciones de producir y de nuevo se incautara de ellas el Estado.

Para roturarlas se necesitan hombres y ganado, que tiene su valor, el trabajo de unos y la posición de los otros, si para adquirir éstos carecen de elementos de nada servirían las ofertas del Gobierno, porque se estrellarían ante la irrealización.

Si el Gobierno intentara de firme beneficiar la clase agrícola, (cosa que dudamos, porque nunca se ha preocupado) había de principiar por quedar exentas de contribución a todo el que demostrara no haber recolectado menos de ocho por uno de sembradura, exigiría a los terratenientes perdonar las rentas al que igual demostrara que había obtenido cantidad menor de 6 por 1.

Y con estos simples acuerdos tendríamos, que el Gobierno y los terratenientes serían los primeros interesados en hacer producir una cantidad que rebasara estos límites.

Para ello, costearían los gastos que pudiera originar la analización de los terrenos y harían aplicar los abonos que cada clase necesitara. Harían proveerse de maquinarias y adelantos que fueran de resultado, tendrían en fin tanto interés como el mismo labrador ya que de esto dependía poder recoger el interés del capital amortizado en la finca, pero en estas circunstancias que el Estado cobra sus contribuciones, sino en el período voluntario, en el ejecutivo, que para ello es capaz de inutilizar la fuerza motriz que labra la tierra, aun habiendo sido nula la producción, y que el dueño de las fincas cobra en muchos casos cuatro fanegas por cada una de sembradura, por terrenos que no lo producen, creemos es pretender curar un enfermo leve habiendo otros de gravedad, careciendo de medicamentos para su restablecimiento.

M.

ESPECTÁCULOS

SALÓN MODERNO

Anoche se exhibió en este elegante coliseo, la bonita cinta de largo metraje titulada «De Europa a América»; gustó mucho y fué muy aplaudida.

Para hoy se repite y de seguro obtendrá un nuevo éxito la proyección de la atrayente película.

CAFÉ «LA PERLA»

En el salón de «La Perla» se despedirá esta noche la notable artista «La Fortuny», que tantos aplausos ha conquistado.

Mañana debutará la canzonetista señorita Adina, que viene precedida de gran fama.

Sucesos varios

Por pescar sin licencia.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Castellanos de Villiquera el vecino de esta capital Manuel Ramos Blanco, domiciliado en el barrio de San Vicente, por sorprenderle pescando en el Arroyo de la Encina sin la oportuna licencia.

Se le ocupó una red y un kilo de tenca.

Conato de incendio

Del puesto de la guardia civil de Linares comunican haber sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente, los

vecinos de San Miguel de Valero Domingo Oliva y Martín Santos, por haber colocado a la puerta del vecino Matías Navarro una carga de leña y prenderla fuego después.

Ecos de Sociedad.

Han salido:
Para Canarias don Fernando Ponte, después de haber pasado una temporada en ésta.

Ha tomado posesión del cargo de vicerector de esta Universidad nuestro distinguido amigo don Enrique Esperabé.

Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro queridísimo amigo el empleado en las oficinas del ferrocarril M. S. don Francisco González.

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagun han celebrado hoy su enlace matrimonial la bella y distinguida señorita Pepita Torres Villar con el apreciado joven don Cándido García.

Apadrinaron a los contrayentes don Emilio García y doña Eufrosia Villar viuda de Torres, madre de la contrayente.

Firmaron como testigos don Alfredo Alonso y don José Manuel García, amigos nuestros.

Después de la solemne ceremonia fueron obsequiados los concurrentes con exquisito menú servido en los elegantes salones del Hotel Comercio.

Esta tarde a las dos han salido los recién casados en viaje de novio.

Desearnos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

ATENEOS

Por los señores que componen la junta, se está llevando a cabo la confección del programa de la velada inaugural de este curso, la cual ha de obtener el brillante éxito de estos años pasados y en la que han de tomar parte elementos que por su valía han de contribuir al éxito; entre los números que podemos adelantar al cual ha de dar un gran esplendor a la fiesta, es un coro compuesto de elegantes y distinguidas señoritas que entonan un himno a la paz alegórico a la actual guerra europea.

Propónense, como el año anterior, dar todos los meses un número determinado de instructivas conferencias, y que se llevarán a cabo según la categoría de ellas; unas en el salón que para este efecto dispone el Ateneo en el edificio de San Eloy, y otras como la velada inaugural en el Paraninfo de nuestra Universidad.

Entre los señores que han sido invitados para que vengan a ésta a dar conferencias, ha contestado ya afirmativamente, el eminente crítico y compañero de prensa señor Azorin.

Los nuevos bachilleres

Han verificado los ejercicios en la sección de Letras, siendo aprobados don Gaspar H. Diez, don Jesús S. García, don Mariano H. González, don Rafael R. Sánchez y don José A. Santos.

Reciban los nuevos bachilleres nuestra más cordial enhorabuena.

El tránsito por las carreteras

La Dirección de Obras públicas ha dispuesto:

Primero. Que por los ingenieros jefes de las provincias se den órdenes terminantes al personal facultativo y al de camineros para que con toda solicitud vigilen e impidan en absoluto la aglomeración de personas en grupos en las explanaciones de las carreteras, muy especialmente en las travessías de las poblaciones. Deberán también prestar toda atención para impedir que los ganados circulen si la directiva vigilancia de sus conductores.

Segundo. En el momento en que el peón caminero vea por sí mismo o averigüe con certeza que se hayan arrojado piedras contra cualquier vehículo que circule por la carretera, presentará la oportuna denuncia ante el Juzgado municipal correspondiente, compareciendo como guarda jurado y agente de la autoridad.

Tercero. Que igualmente denunciara ante la Alcaldía el vehículo que marche a mayor velocidad que la señalada por el Reglamento, que para los automóviles es de diez kilómetros por hora en las travessías, y asimismo a los que no lleven su derecha, carezcan de conductor o vayan éste descuidado o dormido o no lleve el farol encendido desde la puesta a la salida del sol.

Cuarto. De las denuncias prevenidas en las precedentes disposiciones y del resultado de los respectivos juicios, darán cuenta los camineros por conducto reglamentario al ingeniero jefe, y éste mensualmente, en relación general, a este Centro directivo, acompañando, cuando haya lugar a ello, las correspondientes propuestas de premios para los camineros que hayan demostrado mayor celo en este servicio o castigos para los que lo hayan descuidado.

70.000 hombres a filas

Capo total del año corriente

De 908 soldados que tiene la Caja de Recluta de Salamanca número 98, hay que dar 603.

De 572 que servirán igualmente de base en la de Ciudad Rodrigo núm. 99, hay que dar 308.

Hecha la operación resulta con la fracción decimal de 0,664 diez milésimas cada soldado.

El sorteo de fracciones se verificará el miércoles 7 del corriente en el salón de sesiones de la comisión mixta de Reclutamiento sito en el palacio de la Diputación provincial.

De todo un poco

En virtud de lo dispuesto por el colegio farmacéutico de esta localidad mañana domingo solo estarán abiertas las siguientes farmacias:

D. Antonio Villar, Calle de Zamora.
D. Gaspar Escudero, Plaza del Mercado.
D. Eudoro Díez, Arrabal del Puente.

En Puerto de Bejar se han presentado casos de fiebre tifoidea, por lo que el Gobernador ha ordenado se gire una visita de inspección.

LA REVOLTOSA

Zapatería

La casa mejor surtida, la de mas novedades, la más visitada por el público, la mas económica. No comprar calzado en ninguna parte sin antes visitar esta casa. Tiene además esta casa una gran sección de saldos de toda clase de tejidos, confecciones, sastrería, relojería y efectos todos de ocasión.

LA REVOLTOSA. Escalera de Plata, 1 y 3 SALAMANCA

Se le han remitido a la Alcaldía de Palencia de Negrilla tubos de linfa vacuna para atender a las necesidades del vecindario.

Mañana se celebrará en la iglesia de Santo Domingo la fiesta principal en honor de Nuestra Señora del Rosario.

La tradicional y solemnisima procesión saldrá por la tarde a las cinco y media, recorriendo las calles de San Pablo, Poeta Iglesias, Plaza Mayor, Navío, Rúa y Palomares, terminando con la ascensión de la Virgen del Rosario a su camarín.

Por el señor teniente alcalde de semana se impusieron ayer las siguientes multas:

A Juan Sánchez, 2 pesetas, por desobedecer al administrador del mercado; a Adolfo Gómez 0'50 por faltar las ordenanzas municipales; a Manuel González, Felipe García, Angel Pérez, José González, por vender 36 kilos de pan faltos de peso 22 pesetas y de comar de la mercancía; a Basilio García por pegar a un niño en la vía pública, 2 pesetas, y a Angel Pérez, por vender leche adulterada con un cuarenta por ciento de agua; 10 pesetas.

Mañana, a las once se verificará, según costumbre, la apertura del curso actual en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, y la adjudicación de premios a los alumnos del curso anterior.

El número que hoy pone a la venta «La Unión Ilustrada», es muy interesante por las infinitas notas de actualidad que en sus páginas inserta.

De la guerra publica muchas fotografías algunas de las cuales dan exacta cuenta de las devastaciones de los pueblos por donde pasan las fuerzas beligerantes. Son estas fotografías de las más interesantes que hemos visto.

De nuestros soldados en Marruecos, cívica del monte en Madrid, la carrera de ciclistas en Madrid, San Sebastián y otras muchas.

INFORMACION GENERAL DE EL CASTELLANO

Por correo, telégrafo y teléfono

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA EUROPEA

Pánico en Turquía

Telegramas que se reciben de la Sublime Puerta, aseguran que el Gobierno Turco seguirá observando la más estricta neutralidad a pesar de los rumores que durante estos días han circulado.

Esta mañana dijo el señor Dato a los periodistas, que según noticias que le había comunicado el señor Ministro de Estado, en Constantinopla reinaba gran pánico, habiendo asesinado el populacho algunos europeos.

Las potencias han hecho saber al Gobierno turco, que si él es incapaz de mantener el orden se verán en la precisión de intervenir con las armas.

El imperio del terror ha reaparecido, siendo muchas las desapariciones misteriosas de altos personajes.

¿Podrá ser?

Nos telegrafan de Barcelona, que bastantes casas que tienen relaciones comerciales con Alemania, reciben hojas de carácter germanófilo en las cuales tratan de demostrar las cualidades del pueblo belga.

Alcalde en libertad

Telegrafan de Londres, diciendo que el alcalde de Bruselas Mr. Max, ha sido puesto en libertad por los alemanes mediante el pago en el acto de tres millones de francos.

De Alemania

Según datos de la Embajada alemana, algunos franceses penetraron violentamente en su hospital de campaña cercano a Valenciennes, cometiendo algunos atropellos con los heridos, pues algunos apreciaron con las orejas y narices cortadas.

Comprobado.

Según parece la veracidad del anterior telegrama, ha sido comprobada por varios sacerdotes franceses que se encontraban en el hospital.

De la guerra

Seguimos sin noticias concretas de la guerra europea. Las naciones beligerantes guardan la mayor reserva. Anoche se dió a conocer, como de costumbre, el parte oficial que el gobierno francés comunica diariamente, donde se decía que la batalla sigue con igual encarnizamiento por ambas partes. Añadía el comunicado que según las últimas noticias recibidas del general Joffre, el ala izquierda de los aliados había obtenido algunas ventajas sobre el ejército alemán.

Fusilados

Telegramas recibidos dan cuenta de haber sido fusilados por los ingleses algunos espías alemanes.

La flota alemana

La escuadra alemana que se encuentra en el canal de Kiel realiza operaciones que se prestan a creer que el alto mando alemán parece decidido a que la flota salga a entablar combate con la de los aliados.

Espéranse de un momento a otro importantísimos acontecimientos en el mar del Norte.

Consejo de guerra

Se celebró hoy en París para juzgar al teniente Mesereur, acusado de desertión ante el enemigo.

Aun no se conoce el fallo del tribunal.

Esperanzas

La prensa francesa conviene hoy en que el fracaso alemán en Francia es evidente y que tienen la convicción de que no transcurrirán muchos días sin que sean definitivamente expulsados los germanos del territorio francés.

El Infante

El Presidente del Consejo de ministros, habló esta mañana, con los periodistas, manifestándoles, que aparecerá mañana en la Gaceta, el Real decreto, dando a conocer el ceremonial que se ha fijado, con motivo del nacimiento del nuevo infante o infanta.

Suicidio

Comunican de las Palmas que el teniente coronel y secretario de aquel gobierno militar don Carlos Calvo se ha suicidado disparándose un tiro de revolver.

Se ignoran las causas que le obligaron a tomar tan fatal resolución.

Prohibición

El gobierno francés acaba de publicar en decreto en virtud del cual prohíbe en absoluto la exportación de la remolacha azucarera.

Cardenal valiente

Comunican de Amberes que el cardenal Mercier a pesar del horrible bombardeo que caía sobre la población fué la última persona que salió de Maínas.

Más voluntarios

Entre los extranjeros que se han presentado en Francia para combatir a los alemanes se encuentran varios jóvenes persas, hijos de aristocráticas familias, entre ellos está el hijo del ministro de Hacienda persa.

Otro más

Además de los voluntarios anteriormente dichos hay que añadir un hermano del ministro de Instrucción de Persia.

Austria contesta

El gobierno Austro-Húngaro de clara haber tomado muy en consideración la reclamación hecha por el gobierno Italiano a consecuencia de las explosiones en el Adriático.

Viena se fortifica

Telegrafan de Roma, que en Viena han comenzado los trabajos de fortificación.

En breve y a causa de la rapidez del avance ruso se trasladará de Viena el gobierno y el cuerpo diplomático. Todavía no se ha designado la capital que ha de servir de residencia oficial.

Anatole France

Un telegrama recibido de París, comunica que el propagandista Anatole France, ha pedido al gobierno de la República le envíe como soldado al teatro de la guerra.

Gran batalla

Comunican de Roma que según noticias recibidas en aquella capital ha comenzado una gran batalla entre 500.000 rusos y otros tantos austro-alemanes. Este combate se desarrolla en los alrededores de Cracovia.

Manda a los rusos el general Roufsky y es jefe de los aliados el general germano Utreberg.

Créese que esta batalla que ha comenzado furiosamente, durará varios días.

En Rusia reina gran ansiedad por conocer el resultado.

El cólera en Alemania

Según despachos que se reciben ahora, se han registrado casos de cólera en el ejército alemán.

Algunos casos han sido seguidos de defunción.

La prensa alemana procura calmar a la opinión pública y el gobierno guarda la mayor reserva.

Para los lugares infestados han salido gran número de higienistas que toman las medidas necesarias para atajar el mal.

Regimiento aniquilado

Telegramas de Londres dicen que la lista de las últimas bajas es tan enorme, que ha habido regimiento como el número 60 que perdió más de 900 hombres.

De Marruecos

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Marina en el que le comunica que las bajas de los moros en el último combate fueron de 50 muertos y más de 80 heridos.

Los ingleses se quejan.

El periódico inglés The Times, en su número de ayer, se lamentaba de la propaganda germanófila que, según él, se hace en Sevilla. Añadía el citado periódico, que no comprendía cómo el Gobierno español consentía dicha propaganda que está en contraposición con la conducta que ha observado hasta ahora.

Huelgas

Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que ha terminado felizmente la huelga de Gijón.

El próximo lunes entrarán los obreros al trabajo.

Recibido a las 5

De Basilea comunican que el general Auffenberg se halla gravemente enfermo de disentería.

El cólera aumenta en el ejército alemán.

De Petrogrado (oficial) comunican que toda la noche se ha combatido violentamente. Los alemanes han recibido refuerzos.

Cerca de Reeka los alemanes dieron un ataque a la bayoneta contra los rusos siendo rechazados con pérdidas inmensas. Augusto-vo ha sido bombardeado. Los rusos han tomado energicamente la ofensiva habiendo hecho huir a los alemanes, cogiéndoles numerosos prisioneros.

Batalla Aisne continua indecisa.

¡Cosecheros de vides! Muy baratos encuentran cubas, pipas y bocoyes, dispuestos para la fermentación de vinos en CHAMBERI. Casa de Rodríguez Hermanos.

Doctor Muñoz Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Calle de San Pablo, 3, principal. Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

A los enfermos de los ojos

EUSEBIO CAMAZON
MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.
ESPOZ Y MINA, 8.—SALAMANCA.

Academia de Teneduría de Libros

dirigida por don

Isidoro Cabezas Juanes

Contable de varias casas de Comercio de esta plaza. Enseñanza práctica, horas de clase de 9 a 12 de la noche.

Caleros, 6 A

MAQUINARIA

moderna para OBRAS. construcciones, MINAS y Ferrocarriles.

CLAUDIO REIG, ingeniero constructor.

Tornos eléctricos, máquinas para elevar materiales en obras, diferenciales eléctricas, Grúas eléctricas, puentes grúas, vías eléctricas suspendidas, transportadores mecánicos, transportes aéreos. Ascensores eléctricos, ascensores movidos por correa, montacargas, funiculares, máquinas de extracción, Bombas centrífugas, bombas de émbolo, bombas de diafragma. Motores a gas pobre, motores a esencia, petróleo y gas del alum-

brado. Compresores, instalaciones portátiles de aire comprimido. Homogeneras, machadoras, quebrantadoras, trituradoras. Maquinaria para fábrica de ladrillo, cemento, y piedra artificial, y moldes para bloques huecos de hormigón. Basculas-puentes, basculas registradoras, basculas automáticas para transportes aéreos y vías suspendidas. Vagonetas, carretillas, vías portátiles, excavadoras, dragas, engranajes fresados, cables y cadenas.

Representante en Salamanca:
DIMAS BUSTAMANTE
PASEO DEL ROLLO, 23

Florentino Rodero

Gran Comercio de Curtidos
El que mejores géneros tiene
y más barato vende.

CORRILLO, 32.—SALAMANCA

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta: de once a una. — Teléfono núm. 24.

PEREZ PUJOL, 11 PRINCIPAL.



Máquinas para coser

Sin rival en calidad y presentación. Premiada con 22 medallas de oro y 10 diplomas de honor. No comprar máquinas para coser, sin antes conocer la GRITZNER. Gran cuidado en agujas, accesorios y piezas sueltas para todos los sistemas. «Walter Grandiosa» La mejor máquina rectilínea conocida para género de punto. Algodones e hilos para las mismas. Máquinas para escribir. Bicycletas y Motocicletas «Griffon» Piezas y accesorios para las mismas. Depósito de cubiertas y cámaras para bicycletas y Motocicletas de la célebre marca «Michelin». Taller de reparaciones.

Nota: Bicycletas Inglesas a 175 pesetas al contado la misma se cede a plazos y precios convencionales. Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Concesionario: Emilio Alvarez, Navio, 9.—Salamanca

BAR IDEAL ROOM

Corrillo, 30-Salamanca

Gran Confort.—Servicio esmeradísimo montado con los adelantos más modernos : : :

Café a 20 céntimos Salones reservados.



BENITEZ

Especialidad en Trajes Talares,
Togas, Mucetas, Birretes,
Trajes de paisano y niños,

Libreros, 1 principal.



VALLS Y SANTOS

PRIMERA CASA EN ULTRAMARINOS

POZO AMARILLO, 2 (esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

Garage Moderno

Cocheras independientes :: Soldadura autógena :: Limpieza por el oxígeno :: Reparaciones en toda clase de motores y construcción de carrocerías.

PASEO DE LA GLORIETA. - Salamanca.

Academia de Teneduría de libros

y Correspondencia Mercantil

dirigida por D. Manuel Guerra Pérez procedente de la Casa de Banca el Credit Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado-contable de la compañía de S. P. F. desde hace trece años. Profesor de Instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos.

Avenida de Miraf, 17.-Salamanca.

JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Director y Constructor de Obras

Fabricante de mosaicos hidráulicos, piedra artificial, marmol comprimido y tuberías de cemento. Almacenista de azulejos, escayola, ladrillos refractarios, contadores de agua, cristales, cal, yeso, cemento, baldosines, tejas, etc.

Precios equitativos

Azafran, 13, Salamanca Sucursal y Fábrica en Medina del Campo

Gran Café-Restaurant Suizo

Se sirven bodas y banquetes

Precios económicos.

Zamora, 2. — Salamanca

Sun Fire Office Insurance

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

| | PESETAS |
|--|------------|
| Posee el "Sun, un capital de L. E. 2.400.000 o sean a la par... | 60.000.000 |
| Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000 | 26.750.000 |
| Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000 | 77.500.000 |
| Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900 | 1.697.000 |

Esta compañía no paga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca. Autorizado por la Comisaría general de seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA:

Bienvenido Fernández, CONDE DE ROMANONES, 27.

PAÑOS

Acaban de recibirse las más altas novedades para trajes de caballero y niño. — Extensas colecciones en gabanes, capas, capotes, mantas de viaje. — Cortes de traje desde SEIS pesetas. — No comprar sin antes visitar esta casa, en la que todo cliente hallará grandes economías en los precios. — Ventas a plazos con garantía.

ULPIANO HERNANDEZ

Plaza del Mercado, 11 (junto a la antigua botica de Pinto). SALAMANCA

RELOJERIA Y OPTICA ANTONIO FERREIRA

(antes Viuda de Gómez e Hijo)

Relojero de Ex. mo. Ayuntamiento.

RELOJES DE TORRE

Gran surtido en todas clases de Relojes.

Gemelos de campo y teatro.

| | | |
|-------------|------------|----------|
| Prismáticos | 8 aumentos | 60 ptas. |
| | 10 id. | 85 " |
| | 12 id. | 105 " |
| | 16 id. | 140 " |

Muy luminosos. Garantizados sus clases. Lentes y Gafas en todas clases y precios.

Plaza Mayor, 40 -Salamanca

Colegio de S. Atanasio

de 1.^a y 2.^a enseñanza

— Plaza de Santa Eulalia, 8 —

Métodos modernos de enseñanza. Se admiten alumnos de instituto hasta de 4.^o curso. Profesorado competensísimo. Honorarios sumamente módicos. Pedid informes en dicho Colegio.

Plaza de Santa Eulalia 8.

UNA GRAN REVOLUCION

es la que ha hecho la importante casa de muebles "La Madrileña", vende a precios reducidísimos y ha conseguido ser preferida por el público.

Si estimais vuestros intereses visitadla antes de comprar en ningún sitio.

Calle de Juan del Rey.

AGUAS AZOADAS

Inhalaciones medicamentosas Inhalación, Pulverización, AGUA EN SIFONES

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de 10 sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora, 26. — Salamanca.

Coches y Automóviles :: Construcciones y Reparaciones

GARAGE SALMANTINO

Bomati y Maldonado

Antigua casa de Hijos de V. Bomati.

Calle de Zamora 57 y 59. — Salamanca

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Salamanca:

D. Andrés Pérez Cardenal, PLAZA DE LA LIBERTAD

Gran Confeitería y Pastelería

LA DALIA

PLAZA MAYOR, 15. — SALAMANCA

Especialidad en mesas para enhorabuenas. — Se reciben encargos de toda clase de dulces finos. — Siempre novedad en pasteles variados.

PLAZA MAYOR, 15.

ALMACEN DE MADERAS

de **J. GARCIA PIEDRA (HIJO)**

Dueño: Miguel G. Gonzalez Piedra

FRENTE A CALATRAVA # SALAMANCA

Materiales de construcción, yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento portland marca «Cangrejo», la mejor que se conoce azulejos de distintos colores, mosaicos y baldosines. — Maderas finas, secas, en roble, haya y satén, extranjeras. Rayos valencianos, pinas del país para los carreteros muy superiores. — Sierra mecánica de gran economía para cuando se desee aserrar en cualquier forma y dimensión, garantizando el perfecto serrio. — Esta casa tiene la representación de la Unión Española de Explosivos en esta provincia.

FELIX RIVAS

San Pablo, 24

En este antiguo y acreditado obrador se hacen y se reforman toda clase de muebles y cortinajes, desde lo más lujoso hasta lo más modesto.

Especialidades en asientos de cartón-piedra, madera y rejilla; surtido en todos los tamaños y dibujos.

TODOS A PRECIOS CONVENCIONALES

No confundirse; SAN PABLO, 24. — SALAMANCA

Casa GERMAN

Novedades, y artículos de fantasía, propios para Bodas y Santos

ZAMORA, NÚM, 11

● **COMPRO PLATA Y ORO** ●

ALMACÉN DE PAÑOS Y NOVEDADES

— de —

VICENTE JUNQUERA

PLAZA DEL MERCADO 68 Y 70. — SALAMANCA

Ventas por mayor y menor.

Inmenso surtido en pañería de todas clases. Altas novedades del país y extranjero. Grandes ventajas en los precios.



VINOS FINOS DE MESA GARANTIZADOS DE VALDEPEÑAS (PICADERO NÚM. 9).

Sucursal de las Bodegas de

Alfonso Torres

DE VALDEPEÑAS

Ventura Ruiz Aguilera, 10, Salamanca.

(Trasera de Términos)

PRECIOS POR ARROBA DE 16 LITROS

Tinto extra fino 5'50 pesetas. Blanco extra fino 6'00 pesetas.

Blanco extra añejo 20'00 pesetas.

Nota. — Se admiten contratos a precios convencionales hasta 50.000 arrobas.

No confundirse: Ventura Ruiz Aguilera, 10, (Trasera del Términos)

■ Café ■ Hotel ■ Restaurant ■

PASAJE

EL MAS CÉNTRICO

Plaza Mayor y Espoz y Mina

Marcelino Chapado y Comp.

LOS ZAMORANOS

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenes de vinos, vinagres, alcoholes, refrescos, licores y aguardientes puros de uva.

Bodegas en Torrijos (Toledo)

CHAMBERI

Grandes y varias fabricas de productos químicos para la agricultura

HJOS DE MJRAT

Salamanca

Acido sulfúrico y nítrico

Almacén de primeras materias para abonar

CAMISERÍA INGLESA

Corbatería, Guantería, y Géneros de punto

Casa especial en Equipos para Novios.

JOSÉ MARIA VIÑUELA

Plaza Mayor, 44. — Salamanca.

LA POPULAR

CARRILLO 24

Gran Sastrería y casa de Confecciones

Esta casa tiene un surtido inmenso en toda clase de prendas para la temporada próxima de invierno y expone semanalmente en su elegante escaparate de la Plaza Mayor, los modelos más nuevos y elegantes para niños.

No dejéis de visitar esta importante casa instalada en la

Plaza del Carrillo, núm. 24

CASA CENTENERA

